

为了后代健康 请控制糖尿病

本报记者 朱晓娟 实习记者 曹 聪

据有关调查显示,中国糖尿病患者现已达到1.14亿,位居世界第一!每年因糖尿病死亡的人数高达300万!

中国早已超越印度成为名符其实的糖尿病第一大国,一场空前盛大的“甜蜜危机”正在向我们袭来!解决糖尿病健康危机迫在眉睫。每年的11月14日是世界糖尿病日,2014年世界糖尿病日活动将继续以“糖尿病:保护我们的未来”为口号,致力于宣传“立即行动起来,保护后代健康、造福糖尿病患者及高危人群”的理念。对此,记者采访到郑州市多家医院从事糖尿病临床工作的主任医师,对糖尿病的现状及防治方法进行了了解。

年轻“糖人”更需警惕

郑州市第三人民医院内分泌科主任刘龙诞告诉记者,在中国,20岁以上的成年人中,大概有九分之一的人是糖尿病患者。但是糖尿病前期的人群并不包含在内,而这类人群却占有更大比例。中国有一个很有名的糖尿病研究,“大庆研究”,其结果显示,从1986年到2006年的20年间,血糖轻度升高的糖尿病前期人群如果未加干预,将有93%的人会出现患糖尿病的风险。

郑州人民医院主任医师王慧君告诉记者:“以前糖尿病门诊很少看到年轻人,但现在二三十岁的糖尿病患者也很常见。”王慧君表示,随着人们生活水平不断提高,现在年轻人的生活方式也有很大变化。超重肥胖人数增加,饮食结构不合理,三高食物摄入量太大;运动量、体力劳动量大大减少;晚睡晚起,吸烟、饮酒过多,生活无规律;生活压力大,精神过度紧张,出现不良情绪却无法及时

排解,这些都是糖尿病患者年轻化的主要原因。

河南中医学院第一附属医院内分泌科主任冯志海表示,医学上对糖尿病构筑了一个三级预防:一级是防止正常人变成糖尿病患者;二级是防止糖尿病患者出现并发症;三级则是对于已经出现并发症的患者,如何去防止并发症的发展,从而提高糖尿病患者的生存质量。显然,对一级预防的忽视,也是年轻“糖人”逐渐增多的原因。

中西结合 防糖治“并”

冯志海表示,糖尿病是一种常见的慢性非传染性疾病,是由人体内胰岛素缺乏或功能缺陷所致的遗传性疾病。一旦罹患糖尿病将无法治愈,患者要长期控制血糖,将血糖控制在标准值内,一旦控制不好将可能诱发多种并发症。

冯志海告诉记者,糖尿病并不可怕,可怕的是其产生的并发症。糖尿病的并发症一般可分为两大类,一类是神经并发症,一类是血管并发症。神经并发症会出现四肢麻木、痛觉的周围神经功能异常现象,也可出现胃肠道功能紊乱、泌尿异常、体位性低血压等症状的植物神经功能异常现象。血管并发症有两种,一种是大血管类,如卒中、冠心病以及下肢动脉闭塞等,另外一种就是微血管类疾病,如出现尿液混浊、尿频等肾虚症状,以及出现白内障、青光眼、视网膜病变等眼部疾病。

糖尿病的中医疗法就有其独特之处,中医强调整体调养,扬长避短地选择适应证,根据患者的不同症状,采用疏肝解郁、润肠通便、活血化瘀等方法,改善并治疗并发症。



饮食运动 双管齐下

刘龙诞告诉记者,“针对糖尿病患者,医生平时费口舌最多的不是指导患者怎么用药,而是叮嘱患者如何注意饮食。过多的食物在体内转化成较高的血糖,这会给身体带来很大危害。从某种意义上来说,糖尿病患者多吃一口饭,这口饭对身体来说就跟毒药差不多。”

“很多糖尿病患者不吃水果,他们认为水果的含糖量很高,其实事实正好相反。”刘龙诞表示,大部分水果含糖量是偏低的,一般常见的水果如苹果、梨等,半斤水果大概与一两馒头的含糖量差不多,这个量并不是很高。但是,应该注意的是,餐前吃过水果以后,用餐时一定要把相当于水果含糖量的主食减掉,要严格控制好糖的摄入量。

郑州人民医院内分泌科主任董其娟也给我们提出了一些糖尿病患者的饮食治疗原则:控制总热量,吃饭七八分饱就可以,多食用富含纤维的食物;主食尽量多吃一些粗、杂粮,以增加膳食纤维和多种维生素及无机盐的摄入;副食荤素搭配以素为主,每天食用新鲜蔬菜500克左右,再搭配适量的奶、蛋、肉、鱼等限制油脂及油脂类食物的摄入量;要定时、定量,少量多餐,食物多样,均衡营养,最好在每一餐当中含有四五类以上的食品。

“有些想偷懒的糖尿病患者抱有侥幸心理,以为饮食合理了,就能控制血糖,这是不可行的。”董其娟说到,只有在饮食相对规律、运动相对固定的情况下,胰岛素才能发挥作用,但是,每个人的体质不同,运动强度也不同。

较年轻、身体情况好的患者可选择强度较大的运动,如快跑、游泳、跳绳、打羽毛球等。老年人、身体情况不是很好的患者可选择较低强度的运动,如散步、打太极拳、甩手等。另外,运动最好在餐后1小时进行,每次运动时间以20~30分钟为宜。

其实糖尿病的治疗很简单,健脾胃,助吸收,如此而已。所以,要想控制糖尿病,需要大家真正做到“管住嘴,动动腿”,养成良好的生活习惯。